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Fokusområde(r) 
 
Vi vil i denne periode, i alle vore aktiviteter, arbejde videre med de fire 
fokusområder der blev indført i år 2005 (Det Lokale Arbejde, Aktive 
Medlemmer, Faglighed og Synlighed). Det er fire områder, som så vidt muligt 
bør medtænkes i alle aktiviteter i foreningen, for på denne måde at skabe et 
grundlag for at videreudvikle foreningen. De fire områder er valgt ud fra de 
mål der skal være opnået i år 2010 (se Vision 2010) og ud fra at det er noget 
vi skal blive bedre til. Se PAP 07-08 for en kort gennemgang. 
 
Ud over at fortsætte arbejdet med de sidste års fokusområder vil vi i 2009 - 
og om nødvendigt i 2010 bruge en del energi på at få tilpasset foreningens 
interne struktur (arbejdsformer, ansvarsfordeling, vedtægter og så videre) så 
disse bliver mere tidssvarende og kommer bedre i linje med foreningens 
arbejde og formål. Ikke alle dele af foreningen vil bruge lige meget energi på 
dette, og det er målet at arbejdet med struktur ikke skal stå i vejen for 
gennemførelse af foreningens andre aktiviteter. Derfor kommer 2009 og 2010 
til at forløbe ad to sideløbende spor: 

 
Fokusområder: 

Det lokale arbejde, de aktive medlemmer, fagligheden og synligheden vil 
fortsat være i centrum for foreningens arbejde. Arbejdet med disse 
fokusområder vil også pege frem mod opfyldelsen af Vision 2010, som 
udløber samtidig med dette arbejdsprogram. 
 

Struktur: 
Der skal ændres i måden, Natur & Ungdom arbejder på. Det er vigtigt at 
ændringerne gennemføres efter en grundig dialog, og at alle dele af 
foreningen får mulighed for at deltage i såvel ideudvikling som 
gennemførelse. Kodeordene er demokrati og deltagelse. Det er håbet at 
alle dele af foreningen vil engagere sig  i struktur-arbejdet. 
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Mål og aktiviteter 
 
Herunder ses de områder vi vil arbejde med de to kommende år, hvilke mål vi 
har og hvilke aktiviteter der skal være medvirkende til at vi når dem. 
  
 

Undersøg og oplev naturen 
Vi ønsker, at foreningen har et bredt og varieret udbud af både lokale og 
landsdækkende aktiviteter inden for områderne friluftsliv og feltbiologi. Vi 
ønsker, at der er et højt fagligt niveau på vores kurser og lejre, uden at det 
dog udelukker nogen fra at deltage. Vi ønsker at sætte fokus på børn og 
unges ophold, færdsel og aktiviteter i naturen. 

 

 Aktiviteter 
 
• Vi vil arbejde for at oprette og støtte Naturklubber, ungdomsafdelinger 

og FamilieNaturklubber i hele landet. 
 

• Vi vil arbejde for et udbud af friluftsaktiviteter, der er både udfordrende 
og naturvenlige - til alle børn og unge, i alle dele af landet. I perioden 
2009-10 vil vi have specielt fokus på vores arbejde med unge. 
 

• Vi vil formidle tilgængelig og interessant feltbiologisk viden og viden 
om god naturpædagogik og -formidling. Dette skal bl.a. ske ved hjælp 
af vores naturvejleder, som arbejder på Klostermølle, samt gennem 
vores faglige interessegrupper. 
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Bæredygtighed 
I foreningens arbejde for bæredygtighed skaber vi forbindelse mellem lokale 
og globale handlinger og perspektiver. Vi vil drive vores forening sådan, at 
den kan fungere som et eksempel på, hvad der skal til for at fremme en 
bæredygtig udvikling. 
 
 Aktiviteter 

• Vi vil sætte globale perspektiver på miljøproblemerne for at vise, at de 
ikke alene kan løses lokalt eller nationalt.  

• Vi vil arbejde for flere regionalt, nationalt og internationalt baserede 
grupper, der arbejder med miljø og bæredygtighed, og gennem dem 
skabe yderligere aktiviteter i foreningen, herunder samarbejde med 
andre organisationer. 
 

• Vi vil gennem vores virke forsøge at vise sammenhængene mellem 
naturoplevelser og miljøproblemer. 
 

 
Aktive medlemmer 
Der mangler aktive i Natur og Ungdom, derfor vil vi i perioden arbejde for flere 
aktive medlemmer i foreningen. 
 
 Aktiviteter 

• Vi vil arbejde målrettet for at få flere aktive medlemmer, der 
interesserer sig for natur og miljø og sikre disse er god introduktion til 
foreningen ved afholdelsen af velkomstarrangementer. I perioden 
2009-10 vil vi have specielt fokus på at tiltrække og fastholde unge og 
de lidt større børn. 
 

• Vi vil hvert år afholde FUW (FællesUdvalgsWeekend), for at sikre 
samarbejde på tværs i foreningen, give inspiration til grupper og udvalg 
samt gøre det let for medlemmerne at blive aktive i foreningens 
landsdækkende arbejde. 
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Faglighed  
I foreningens aktiviteter skal der tænkes faglighed ind, så deltagerne både 
føler sig beriget med oplevelser og viden. 
 
 Aktiviteter 

• Vi vil fortsat uddanne ”ildfugle” – lokale og unge, mininaturvejledere der 
til stadighed inspirerer og fornyer såvel foreningen som de lokalmiljøer 
de optræder i. I perioden 2009-10 vil vi have særligt fokus på, at 
Ildfugleuddannelsen skal bringes til at hvile i sig selv efter 
Kyllingeprincippet, sådan at ’gamle’ Ildfugle uddanner nye. 
 

• Vi vil arbejde på at ildfuglene bliver en mere integreret del af Natur og 
Ungdom – at de arrangerer aktiviteter og medvirker til at udvikle 
foreningen. 
 

• Vi vil søge at udarbejde materialer og hæfter om natur og miljø til 
skoler og lave en landsdækkende miljøkampagne. 
 

• Vi vil arbejde med nye måder at bruge vores naturvejleder på i 
foreningen, så dennes viden kan blive medlemmerne til del i endnu 
videre udstrækning end i dag. 

 
 
Kurser og lejre  
Vi arbejder for et varieret udbud af kurser og lejre, der afspejler 
medlemmernes interesser og foreningens formål.  
 
 Aktiviteter 

• Vi vil udgive Kursus- og Lejrprogrammer, der sendes til medlemmerne 
og kan bruges til ekstern reklame. 
 

• Vi vil motivere flere til at tage på kurser og lejre gennem mere reklame 
såvel inden for foreningen som udadtil. 
 

• Vi vil arbejde på at flere medlemmer får mulighed for, og hjælpes til, at 
fungere som Kursus- og lejrarrangører. 
 

• KLU samarbejder mere med foreningens projektansatte om afholdelse 
af lejre indenfor eksternt finansierede projekter. 
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Det lokale arbejde 
Det lokale arbejde er essentielt for foreningen og skal derfor prioriteres højt.  
Antallet af lokalafdelinger skal øges samtidig med at eksisterende 
lokalafdelinger styrkes og udvikles.  
 
 Aktiviteter 

• Vi vil arbejde videre med Familienaturklub-konceptet.  
 

• Vi vil oprette nye projekter, øge konsulenthjælpen, udvikle 
aktivitetsmaterialer og tilbyde lederuddannelse. 
 

• Vi vil arbejde for et netværk lokalafdelingerne imellem, så de kan 
udveksle ideer, erfaringer og aktiviteter. Her kan LA-træf og fora på 
internettet være en mulighed. 
 

 
Det internationale arbejde  
Det internationale arbejde er vigtigt i disse år - specielt klima-arbejdet, fordi 
København skal være vært for det internationale klima-topmøde COP15 i 
2009. 
 
 Aktiviteter 

• Vi vil arbejde på at få et samarbejde op at stå med lignende 
organisationer i Norden og YEE. 

 
• Vi vil søge fortsat at være et vigtigt element i UNEP-TUNZA 

 
• Vi vil være aktive og synlige under cop-15 København 2009 og følge 

op på resultater og kontakter opnået i forbindelse med dette.  
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Netværk og samarbejde  
Vi skal i Natur & Ungdom blive bedre til at samarbejde med andre 
organisationer og gennem dette, udvikle os selv, erfaringsudveksle, deltage i 
debatter og dermed blive mere synlige. 
Vi ønsker et godt samarbejde med andre organisationer, både i Danmark og 
udlandet. Især ønsker vi at bevare og styrke vores gode forhold til Danmarks 
Naturfredningsforening. 
 
 Aktiviteter 
 

• Vi vil arbejde på at styrke Natur & Ungdoms samarbejde med andre 
natur- og miljøorganisationer, og skabe nye bånd til relevante 
organisationer, som vi endnu ikke har tæt kontakt til. 

• Vi vil være i konstruktiv, kritisk dialog med organisationer hvis 
holdninger ikke svarer til vores egne 

 
 
Grupper og udvalg 
Foreningen støtter aktivt når medlemmer forsøger at starte nye faglige 
interessegrupper. Grupper og udvalgs arbejde skal styrkes, og gøres mere 
synlige i foreningen.  
 
Aktiviteter 

• Vi vil søge at oprette flere grupper og samtidig søge at støtte op om de 
allerede eksisterende aktive grupper, bl.a. vil vi sætte større fokus på 
gruppernes og udvalgenes arbejde i foreningens medier. 

 
 
• Vi vil arbejde for at vores faglige interessegrupper medvirker aktivt i 

afholdelsen af kurser og lejre. 
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Klostermølle og Sekretariatet 
Sekretariatet er til for medlemmerne og skal være et sted hvor medlemmer 
kan søge hjælp og inspiration. Klostermølle er foreningens hjerte og her skal 
mange af foreningens aktiviteter udspringe fra og være rammen om 
oplevelser i naturen for store og små. 
 
 Aktiviteter 

 
• Vi vil gøre Klostermølle til et sted hvor børn og unge mødes om natur 

og miljø og hvor man inspireres til en miljørigtig adfærd. 
 

• Vi vil konstant arbejde på, at vores medlemmer samt grupper og udvalg 
kan søge hjælp og inspiration på sekretariatet, og få en hurtig og 
professionel ”ekspedition”. 

 
• Vi vil støtte lokalafdelingernes arbejde gennem konsulenthjælp fra 

sekretariatet. 
 
 
Synlighed 
Natur & Ungdom er en spændende forening, og vi vil arbejde aktivt for at 
kendskabet til NU øges blandt børn, unge og voksne. Vi vil arbejde for, at 
skabe et større kendskab til de aktiviteter, man har mulighed for at 
gennemføre I Natur og Ungdom lokalt og nationalt. 

 
 Aktiviteter 

• Vi vil arbejde på at blive mere synlige i den danske natur og miljødebat 
som talerør og forum for børn og unge.  

 
• Vi vil få ungdommen til at være mere miljøpolitisk aktive, gennem 

debat, oplæg, kampagner, kurser og lejre. 
 

• Vi vil uddanne frivillige til at fortælle om Natur & Ungdom ved 
naturdage, fx skovens dag, fuglenes dag, miljødag, og på skoler og 
institutioner. 
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Kommunikation og formidling 
Vi ønsker at styrke den interne kommunikation i foreningen gennem at 
videreudvikle foreningens brug af informationsteknologi.  
Foreningens medlemsblad NATUR skal fortsat være et godt blad der 
henvender sig til både børn, unge og familier. 
 
 Aktiviteter 
 

• Vi vil arbejde for, at medlemmer også kan tilbydes at få NATUR 
elektronisk, og derved mindske miljøbelastninger i både produktion og 
forsendelse. 

 
• Vi vil arbejde for at flere af vores medlemmer bidrager til NATUR med 

artikler og debatter. 
 

• Vi vil arbejde aktivt for at styrke medlemmers deltagelse i 
Redaktionsudvalget og andre relevante grupper og udvalg. 

 
• Vi vil styrke brugen af informationsteknologi i den interne 

kommunikation, bl.a. ved hjælp af jævnlige opdateringer af 
hjemmesiden, mailinglister og flere lokalafdelingshjemmesider. 

 
 
Et fremtidssikret N&U 
For at opnå en mere økonomisk bæredygtig og selvstændig forening bør vi 
tilstræbe en positiv økonomisk udvikling i foreningen. Vi vil  have flere 
medlemmer da disse er foreningens eksistensberettigelse. 
 Vi skal også søge nye veje for at sikre andre eksterne midler til foreningen 
 
 Aktiviteter 

• Vi vil arbejde frem mod at øge egenkapital hvert år. 
 
• Vi vil deltage aktivt i, og bidrage til fornyelsen af systemet omkring 

Tipsmidlernes fordeling til børne- ungdomsorganisationerne. 
 

• Vi vil hvert år gennemføre hvervekampagner på lokalt og nationalt 
plan, for at skabe basis for en medlemsfremgang. 

 
• Fondsmidler, samarbejde om projekter med andre foreninger, og andre 

strategier skal bidrage til at sikre foreningensevne til at gennemføre 
sine aktiviteter. 
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Struktur 
 
Vi skal nytænke Natur & Ungdoms struktur. Nogle af de spørgsmål der skal 
arbejdes med er: 
 

• Repræsentantskab eller generalforsamling? 
• Stærkere bånd mellem nationalt og lokalt arbejde 
• Foreningens politiske organer og deres roller 
• Samarbejde på tværs i foreningen: mellem forskellige lokalafdelinger, 

og mellem forskellige grupper & udvalg. 
• Ekstern og intern kommunikation: hvem, hvad, hvordan? 

 
Aktiviteter 

• Hovedbestyrelsen vil igangsætte, følge op på og løbende orientere om 
dette arbejde. 

 
 
Princip- og Arbejdsprogrammets anvendelse  
 
Vi skal  anvende PAP som et redskab i vores dagligdag - det skal være et 
instrument til at skabe aktivitet og til at synliggøre vores fremskridt. 
 
Aktiviteter 

• Hovedbestyrelsen skal løbende, holde status over gennemførelsen af 
dette Princip- og Arbejdsprogram. 
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